

# MAGYAR KURIR

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-  
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Kedden Julius 18 -dik napján, 1815 -dik esztendőben.

## Török Birodalom.

A' 26-ik Juniusi *Konstanczinápoli* tudósítások szerint, az a' Frantzia emissarius avagy kem *Jaubert*, a' kit *Bonaparte* a' Török kormányshoz vagy inkább a' *Divánhoz* bizonyos tudósításokkal, hagyományosokkal küldött vala, a' 18-ik *Lajos* oda küldött kommisszáriusának *Ruffinnak* kvártélyába szállott bé. Noha világosan kinyilatkoztatta azt a' fényes Porta, hogy *Bonapartenak* sem küldöttjeit elnem fogadja, sem az őt követőket a' maga birodalmában meg nem szenved: még is mindazáltal, mind *Jaubert* mind az ő követői háromszinü kokárdával jelentenek meg, és az ő példájokat mind a' Frantzia követségnek tagjai, mind más Francziák nagy büszkeséggel követték. Ennekfelette a' *Bonaparte* új konstitucziójának elfogadására nézve voksok gyűjtettek, 's végtére Junius 13-ik napját követett éjjel a' Frantzia követség *Peraban* lévő palotájának ajtaja felibe a' Fr. Királyi czimer helyett *Napolconnak* sasa függesztetett fel.

Erről tudósítván a' Török ministerium, 18-ik *Lajos* követjét *Ruffin* urat több ízben megkérte, hogy ezen törvénytelenséget akadályoztassameg; mivel mindazáltal ennek a' követnek kérései is haszontalanok voltak, azon holnap 15-ik napjának estéjén az uralkodó Császár világos parancsolatjából a' Fr. Követség háza előtt egy csoport Janitsárok megjelenvén, a' *Bonaparte* czimerét erővel levették, és mindazoknak süvegeikről, a' kik a' három szinü

kokárdát feltenni mérészlették, azt letépték — Egyszermind a' *Smyrnai* tisztviselő hivatalnak, nem különben a' tengeren lévő török Admirálisnak is szorosán megparantsoltatott, hogy a' 3 szinü kokárdának viseletét szorosán megtilalmazzák, 's azokat, a' kik a' tilalomnak nem engedelmeskednek, még is büntessék.

## Nápoly Ország.

IV. *Ferdinand* a' két Szicziliának Királya a' maga osi országába Jun. 17-kén szerentsé- sen vissza térvén, a' maga hiv jobbagyaitól rendkívül való örömmel fogadtatott. Gróf *Neipperg*, Cs. Kir. F. M. Lt. Eő Kir. Felsége eleibe a' szövetséges seregekkel együtt *Portici* városáig menvén, onnan egész Nápoly városáig vezette, Báró *Bianchi* Cs. Kir. F. M. Lt. pedig a' gyalogsággal a' Maddalenai hidnál, fogadta el Eő Felségét. Könnyen lehet képzelni azt a' rendkívül való örömet, mellyet hiv jobbagyai az Eő Felsége látásán mutattak. A' következett napon u. m. Jun. 18-dikán a' Nápoly városi teátrumban, a' következett napon pedig a' *Sz. Januárius* templomában jelent meg, azon Ország Pátronusának, avagy védelmező Angyalának tiszteletére. Melly nagy öröme szolgált legyen ez a' dolog azon fő város lakosinak, abból világosan kitettzik, hogy három napig egymás után azt kivilágosítani szoros kötelességeknek tartották.

Méltó a' megjegyzésre, hogy a' Fels. Király ő Ex.áját Báró *Bianchi* F. M. Lajti-

nantot 10,000 dukatokból álló esztendei jövedelemmel ajándékozta meg azon hasznos és megbetsülhetetlen szolgálatjának néminémüképen leendő megjutalmaztatására, mellyszerint a' Nápolyi Királyságot az eilenség törvénytelen uralkodása alól felszabadította, 's törvényes uralkodójának vissza szerzette. — A' Diario Romano nevezetű Romai ujságlevelék azt állatják, hogy a' Sz. Papától igasságtalanul elvett három Legatiók és a' *Beneventói* 's *Pontecorvói* Hertzegségek Eő Szentségének vissza adattattak — A' *Rómába* követfővel küldetett Frantzia meghatalmazott ministerje 18-dik *Lajosnak*, *Bressigny Courtois* és a' *Niederlandi Királynak* követje *Reinhold* ur hazájokba vissza tértek.

A' miképen Szárdiniából írják Anglus Gen. Major *Löwe* Genuába küldetett az ott lévő Anglus hadi seregek kormányának általvételére, mellyek számos segítő sereget vettek Szicziából; e' mellett azt is olvassuk a' közönséges ujságlevelékből, hogy Gen. *Brulard*, és az *Angoulemi* Hertzegnek egy *Adiutansa* Genuaba megérkeztek, 's egyenesen 18-dik *Lajos* Királyhoz mentenek.

#### Frantzia Ország.

Már ennekelötte is említettük egy két szóval, hogy a' Frantzia nemzet *Napoleon* Császárnak eddig viselt hivataljától való lemondása után, az ő még most is itt Bétsben lévő egyetlenegy kedves fiát választották jövendőbéli Császároknak és uralkodó Fejedelmeknek. Ennek a' dolognak hírével a' Frantzia provisoria kormányzék egy néhány deputátusokat küldött a' szövetséges Fejedelmeknek fő hadi szállására, a' kik Jul. 1-ső napján *Hagenauba*, Alsó Alzáczianak nevezetes városába meg érkeztén, a' Cs. Kir. külső dolgoknak folytatására ügyelő Ministernek Hertzeg *Metternichnek* egy irást nyújtottakbé, mellyet *Bigna* ur, a' ki a' Frantzia külső dolgokat most provisorie kormányozza, neve a' leírásával volt meg-

jegyezve. Ezeknek a' deputátusoknak a' nevezett minister világosan kimondotta, hogy velek a' szövetséges Fejedelmeknek ministerjeik semmi különös alkudozásba nem ereszkedhetnek, a' kik ezt magértvén Párisba vissza mentek.

Noha II-dik *Napoleon*, I-ső *Napoleonnak* és *Maria Louisa* Austriai Fő Hertzegasszonynak kedves magzatja édes attyának az uralkodó székből való leszállása után Frantzia Császárnak választatott, 's annál fogva a' több Európai Fejedelmek és Frantzia nemzet közt támadt vetélkedésnek, a' mint gondolták vala, vége vettetett légyen is; még is mindazáltal a' szövetséges Fejedelmeknek Frantzia Országba való bemenetelek, előbbre való nyomulások az által félbe nem szakadt, hanem azok a' nékiek adatott parantsolat szerint mind tovább tovább marsiroztak, és Julius 7-dik napján Párisba bé is mentek, minekutánna a' két ármádának vezérjei a' következő tikkelyekben megegyeztenek volna, ugymint 1-ször A' szövetséges ármádáknak vezérjeik ugymint Hg. *Blücher*, és Hg. *Wellington* vezérlések alatt lévő hadi seregek, és a' Páris kőfalai alatt lévő Frantzia ármáda között fegyverszünés legyen — 2-or Holnap induljonki a' Frantzia ármáda, hogy a' *Loire* (Ligeris) háta megé mehessen, három nap alatt egész Páris városát hadgya el — 3-or Minden hadi eszközeit, hadi kaszszáit lovait, regimentbéli vagyonyjait minden kifogás nélkül vigyeel magával a' Frantzia ármáda, hasonlóképen kell a' tábori tisztviselőkkal, és bútorokkal is bánni — 4-er A' betegek és sebeselek, ugy szinte a' tábori orvosok is, a' kiket szükségesképpen azok mellett kell hagyni, azon Fővezérek alatt lesznek, a' kik t.i. mind az Anglus, mind a' Prusszus kommandirozó Marsalloknak parantsolni fognak — 5-ör Azok a' katonák és tábori tisztviselők, a' kikről a' feljebb való tikkelyben szó vagyon, mihelyt megegyésségesednek, mindjárt mennyenek a' magok korpusaikhoz — 6-or Azoknak

feleségeik és gyermekeik vagy maradjanak szabadon Párisban, vagy minden nehézség nélkül botsáttassanak férjeikhez — 7-er A' nemzeti gárdistáknál szolgáló regiment-béli tisztek vagy mindjárt mennjenek az ármadához, vagy térjenek vissza hazájokba — 8-or Jul. 4-dik napján délbe minden *St. Denisi, St. Oueni, Clichyi és Neuillyi*; a' következő napon, Jul. 5-dikén azon órában a' *Montmartrei*; Jul. 6-dikán pedig minden egyéb védelmező helyek adattassanak által a' győzedelmes hadiseregeknek — 9-er Páris városában továbbra is a' nemzeti gárdisták tegyenek szolgálatot — 10-er Az Angliai és Pruszsiai ármádáknak fővezérjeik arra kötelezik magokat, hogy ők a' mostani tisztviselőket illendő tekintetben tartják, és az alattokvalókkal is fogják abban tartatni — 11-er Minden közönséges vagyonok, kivéven a' hadakozáshoz tartozókat, akár a' kormányhoz, akár a' polgári tisztviselőkhöz tartozzanak, méltó tekintetben tartassanak, és a' szövetséges fejedelmek, az igazgatás formájába tellyességgel nem fognak avatkozni — 12-er Hasonló tekintetben tartattassanak a' személyek, és a' magános vagyonosságok. Minden lakosok, sőt mind azok a' személyek, a' kik a' fő városban vagynak, továbbá is a' szabadság jussával éljenek, a' nélkül, hogy vagy a' javaikra, vagy hivataljaikra, vagy magok viseletekre, vagy pedig politica gondolkodásokra nézve háborgattassanak, vagy bírák eleibe idéztessenek — 13-er A' város táplálására tartozó eszközöket az idegen hadiseregek meg ne akadályoztassák, sőt inkább a' fővárosba hordatandó dolgoknak bevételére szabadságot engedjenek — 14-er A' jelenvaló megegyezés megtartatasson, és a' békességnek elkövetkezéséig mint regula úgy tekintessen; hogy ha pedig a' békesség helyre nem állítódna, hanem inkább a' háború folytatódna, legalább tiz nappal az ellenségeskedésnek elkezdődése előtt annak rendi szerint mondattasson fel — 15-ör Hogyha ezen meg-

egyezés tizkelyeire nézve valamelly nehézség támadna, annak magyarázatja a' Frantzia ármáda és Páris városa javára tettessen meg. — Ez a' megegyezés közönségesen minden szövetséges ármádákra nézve kedvezőnek fog tartattni, ha t. i. a' Hatalmasságok részéről a' kiktől az ármádák függenek, az helybehagyatódik — 17-er Ezeknek a' pontoknak ratificatioja holnap az az Jul. 4-ikén reggeli 6 órakor, a' *Neuillyi* hidnál tseréltesen fel — 18-ör A' jelenvaló megegyezésnek tökéleteségre való vitelére mind a' két részről kommissáriusok neveztessekneki — Így történt 's aláírással megerössítettett. *St. Cloud*-ban három nyomtatványban. — Aláírták *Báró Bignon, Gróf Guilleminot, Gr. Bondy, Báró Müffing, Oberst Harsey.* — *Jegyzés.* Ez a' fegyverszünés helybehagyatott és rátifikáltatott Párisban Jul. 7-ik napján 1815. esztendőben. Aláírta *Eckmühli* Hg. Frantzia Marsal.

A' Jul. 2-dikán költ Párisi tudósítások szerint *Bonaparte Napoleon* Jun. utolsó napján hagyta el Páris városát, és a' mint az úgy nevezett *Journal de l'Empire* Párisi ujságlevelek megjegyzik, a' Rocheforti uton utazott el onnan. Az ő kísérei *Bertrand, Savary, Lallemand, Labedoyere, Montholon,* és *Gorgau* Generálisok; *Baillon,* és *Deschamps* Obersterek; *Marie, Restgny,* és *St. Yon* Eskadron - Kommendánsok; *Pierre* kapitány; *Autila* hagynagy; *Belas case* Kamarás ur, 's ennek a' fia; *St. Catherine* belső inasa; *Ráthery* titoknok; *Regau* Chyrurgus; *Colin* és *Apiani* udvarnok mesterek, *Planat, St. Jaques,* és *Chiappe* udvarnokok és mintegy 8 vagy 10 inasok voltak. — A' Párisi idejekoránt való tudósításokból kitettzik, hogy *Báró Vitrolles,* a' ki Gen. *Laborde* árulásából *Toulouseben* elfogattatott vala, a' provisoria kormányozó kommissió által szabadságba helyheztetett.

A' *Gazette de France* tizimü Párisi ujságlevelnek 24-ik Juniusi darabja azt jegy-

zimeg, hogy minekutánna a' Paireknek kamará-a *Bonaparténak* fia hasznára tett lemondását el nem fogadta volna, minden feltétel nélkül lemondott az uralkodásról — A' *Carlsruhei* Státusújságlevelek azt jegyzik - meg, hogy *Bonaparte* leárestáltott, és hogy az a' rész, melly a' *Bourbonokon* kívül más uralkodó fejedelmet választott, mind a' két kamaráhan elvesztették ügyöket, sőt kevésbe múlt, hogy *Napoleont* a' zenebonáskodó község meg nem ölte — Ebből kitettzik, hogy ama régi példabeszéd: *Tolluntur in altum, ut lapsu graviore ruant.* Az az, igen magasra emeltetnek, hogy annál nagyobbbat essenek, ő benne is bélellyesedett.

#### Német Ország.

A' Felsőleges Würtembergi Király II *Fridrik* azoknak a' hadi seregeknek megjutalmaztatásokra, a' mellyek magokat a' jelenvaló háborúban mások felett megkülömböztették, egy bizonyos hadi rendet állítottfel, melly 3 klassisra van felosztva; az elsőnek tzimere egy arany keresztből áll illyen fellülirással: *A' vitézségnek és hieségnek 1815 - dik esztendőben;* a' második hasonló de ezüstből való keresztből áll, és mind az elsőbb mind az utolsóbb rendnek keresztje veres, sárga, és fekete színü pántlikán függ. Az utolsó rendbeli, az ugy nevezett ezüst érdempénz (medaille) — E' mellett Jul. 3 - dikán sok jutalmakat osztogatottki az ármádának Eő Kir. Felsőge, sok derék tiszteket méltóztatott fellyebb emelni, nevezetesen a' Hessen-Darmstadti Hertzeget *Emil Maximilian* az első rendbeli vitézi rendnek czimerével ékesítettefel. A' Cs. Kir. Austriai ármádánál ministerséget viselő Báró *Baldacci* urat pedig a' polgári érdem rendnek nagy keresztjével betsültemeg

#### Nagy Britannia.

Az Angliai közönséges levelek szerint, a' Frantzia provisoria kormányzékttől Londonba küldetett Státustanátsos *Otto* Ur megérkezvén *Boulognébe*, Picardiának nevezetes

kereskedő várósába, egy postát küldött Londonba a' végre, hogy magának passuslevelet szerezhessen. De, a' mint mondják, a' posta üres válaszszal botsáttatott vissza, mindazáltal az adatott nékie tudtára, hogy Belgyiumban *Congressus* fogna tartattatni, mellyben a' szövetséges Fejedelmeknek meghatalmazott követjeik Frantzia országuak jövendőbéli sorsát meg fogják határozni. Azonközben *Blacas* ur 18 - dik *Lajosnak* miniszterje fontos követséggel Londonba megérkezett.

A' Londoni tudósítások szerint a' mult Jun. 27 - ik napján a' Frantzia új Directorium, a' mint ezt a' Londoni Kurir nevezi, egy kurirt küldött a' *Dowerbe*, t. i. a' *Kenthi* Grófságnak tengeri városába és kikötőhelyébe, azzal a' tudósítással, hogy *Bonaparte* eddig való uralkodásáról lemondott, 's egyszersmind arra kérte a' Nagy Britaniai Kormányzékot, hogy a' Frantzia Kormányzékkel botsátkozzon békességes alkuhozásba. Ennek a' Fr. meghatalmazott küldöttnek meg nem engedtetett, hogy Londoni utját folytassa, a' nála volt irások mindazáltal az Angliai Országló székek kezéhez küldettek. A' Londoni kurirnak 28 - ik Juniusi darabjában következő jegyzések adattattakki ezen tárgyról: „Semmi kétség nem lehet, ugymond, azon magunk viseletünkről, melly szerint szövetségeseinkkel egyetemben dolgainkat folytatjuk. Ez az új kormányozás módja nem egyéb, hanem a' *Bonaparte* kormányozásának folytatása más név alatt, ő tettetésből a' maga firmáját, az az czimerét, megváltoztatta, de még is mindenkor ő folytatja a' Frantzia igazgatást. A' provisoria kormányzéknek öt tagjai, az ő hábukái, és ő tsak azért mondott le a' fia kedvéért a' kormányozásról, hogy a' jelenvaló veszedelmet elhárítsa, és a' gyűlölségnek magvát a' szövetséges Fejedelmek közt kiszórhasa. Sokkal esméretesebb az a' nyomoruság, mellyet Frantzia ország Európára hozott, mintsem azt hosszasan lekellene rajzolni.

Most arra ajánlja magát, hogy minden hódoltatásokról lemond; ez ugyan egy kevés ideig megtörténhetik, de mihelyt az a' szerentsétlenség, melly őtet a' megbánásra indította, elenyészik, mindjárt elkezdődnek az ő nagyravágyódási. Az ember természetiben fundáltatott, hogy a' nemzetek a' tapasztalásokból kevés hasznot szereznek magoknak, mint szinte a' magános emberek is, és azok az ígéretek, mellyeket ők a' szerentsétlen órákban tesznek, kevés bizodalmat öntenek az embereknek szivekbe."

„Megkell vallani, hogy az utolsó három esztendőkből sok szerentsétlenség érdeklerte az ellenséget: még is mindazáltal, hogy ha elegendő kezességet nem nyerhetnek a' szomszéd Státusok a' Frantzia uralkodó széktől, mindenkor nyughatatlanságba lehetnek; az ő számos hadi seregeiknek számát meg nem kevesíthetik; mindenkor nagy adó fog rajtok lenni, semmi megjobbításhoz való planumot nem tehetnek, a' mellynek végbe vitele időt és bizodalmat kíván, mindenkor hideglelős paroxismusban leszen Európa, és a' békességnek csak árnyék képével fog élni."

„Különös dolog, hogy némeltyek arra nagy hajlandóságot mutatnak, hogy mi Frantzia országának azon feltételeket megengedjük, mellyekkel a' háború előtt azt megkínáltuk. Ezeket a' feltételeket, Fr. Ország akkor megvetette, olly bizodalommal lévén, hogy a' szövetséges Fejedelmeket a' Frantzia fegyvernek ereje megfogja jámborítani. A' Frantziák el nem várták a' megtámadást, hanem ők magok kezdték el az ellenségeskedést leg elsőbben. Leg első vágásokat azzal kezdték el, hogy Belgiumot elfoglalták. Ez az ő próbatételek ugyan reájok nevezve haszontalan volt, mivel a' helyett, hogy Brüsselt meghódoltatták volna, az ő fővárosok az ellenség kezébe esett. Hogyha a' szövetségesek az ő nyert győzedelmek után megfogják engedni, hogy Frantziák Belgiumnak elfoglalására újabb próbát tegyének, megverettetések után

így szolhatnak a' szövetséges Fejedelmekhez: „Jól látom, hogy feltett célommal el nem érhetem, következésképen azokat a' feltételeket, mellyeket élőbb megvetettem, már most elfogadom? „Valósággal igen bolond nagy lelkűség volna ez."

„Bonaparte kormánya semmi némű formában meg nem egyezhet Európának tsendességével, mástól való nem függésével, és bátorságával. Egyedül egy eszköz van a' valóságos békességre, t. i. a' Bourboniai háznak a' királyi székbe való ültetése. Ennek a' familiának különös haszna a' több kormányzéseknek kívánságokkal meg egyez. A' Frantzia ármáda megveretett, ezt előbbi állapotjába vissza tennia' törvényes kormányzéseknek bátorságával ellenkezne; a' Fr. nemzetnek hadszerető lelke az utolsó hadi szerentsétlenségek által meglehetősen alább szállott; a' Bourboniai házból való uralkodók soha sem fogják azt megleveníteni igyekezni; ez a' nemzet apródonként másféle gondolatok és érzékenységek által fog lelkesíttetni, akkor osztán Európa is szabadabban fog pihegni, és minden más Státusok szabadabban fogják azon megjobbító plánumokat folytatni, mellyeket a' környülállások fognak nekik javasolni."

„A' mi Anglia Országot illeti, az ellen örökös ellenséges szívvvel viseltetik Fr. ország, és ezt az érzékenységet az idő sem fogja megváltoztatni. E' két nemzet közt soha sem lehet jó egyesség, soha sem lehet szíves megbékélés. Mellyre nézve a' mi boldogságunk azt kívánja, hogy ez a' pártosság eltöröltessen, és igen magunk gondolatlanúl mivelnénk, ha azt a' jó alkalmatosságot, mellyel most birnak, használni nem akarnánk."

Az Alsó Parlamentumnak 29-dik Juniusi ülésében azt projectálta Lord *Castlereagh*, hogy az utolsó győzedelemnek emlékezetére, a' melly t. i. *labelle alliance* nevezetű helység mellett történt, egy nemzeti emlékeztető oszlop emeltessen fel.

*Banques* urugyan azt nem ellenzette, mindazáltal azt mondotta, hogy *Páris* városának két rendbéli elfoglaltatása jobban megérdemlené ezt az emlékeztető oszlopot. A *Londoni* Tanátsnak 27-ik Juniusi gyűlésébe a' végeztetett, hogy az Angliai armádának Belgiumban nyert fényes győzedelmére nézve, a' Regens Hertzeghez szerentesítő levélküldtessen. A' *Londoni* polgármester azt jegyzette meg ezen alkalmatossággal, hogy a' jelenvaló háború nem néhány magános személyek, hanem a' szabadságnak, mástól való nem függésnek, és minden Európai nemzetek tsendességének ellenségei ellen indittatott. Ez a' háború, ugymond továbbá, eredetire nézve igazságos és szükséges volt: tehát most is azt kívánja az igazság és szükség, hogy azt mind addig kell folytatni, míg annak fő célját elérjük, melly abból áll, hogy Frantzia országban olly igazgatás formája álltasson vissza, mellyet tellyes szive szerint kíván az a' nemzet. A' szövetséges Fejedelmek, a' kiknek t. i. legnagyobb szükségek van az illy országlás módjára, abban legjobb ítélő bírák lehetnek; az én értelmem szerint, ugymond ő, Frantzia országnak jövődöbéli tsendességére, és az egész világnak boldogságára nézve leghasznosabb eszköz leszen 18-dik *Lajosnak* a' királyi székbe való visszahelyeztetése. Ennek a' Fejedelemnek leggonoszabb ellensége se mutathat csak egy példát is, hogy ez az uralkodó Fejedelem a' maga gondolkozása módjának természetes folytatásától eltávozott volna, egygyetlenegy példát sem lehet az ő uralkodása módjában találni, mellyből azt lehetne megmutatni, hogy ő a' személybeli szabadságot, és a' vagyonosság jussait megsértette volna; a' beszédben és nyomtatásban való

szabadság éppen olly nagy mértékben volt az ő uralkodása alatt, mint van *Nagy Britanniában* és *Amerikában*. Minémü kinézésünk lehetne a' *második Napoleonnak* uralkodásából, az az ő apja uralkodásának folytatásából állana, és annak nevezetesebb tagjai *Carnot*, *Fouché*'s több hozzá hasonlók lennének, és szüntelen való gyűlölséget, sőt halált szülnének; ő (ezen szókkal végzette a' *Londoni Főpolgármester* a' maga beszédjét) abban az erős bizodalomban vagyon, hogy semmi más tudományra nintszen szükségek, hanem csak arra, a' melly az okos és fontosan meggondolt szabadsággal megegyez. Minnyájunknak azt kell kívánnunk, hogy *Lord Wellingtonnak* mostani utolsó fényes győzedelme közönséges békességet szülhessen e' világnak, és hogy azt a' nagy terhet, a' melly régtől fogva *Nagy Britannián* fekszik, megkönnyebbítse, 's a' t.

#### *Belgiomi Monarchia.*

A' szövetséges *Belgiomnak* Karjai és Rendjei (die General Staaten der Nederlande) következő projektumot terjesztettek az ő kir. Felsége zsámolyszéke eleibe, hogy mivel a' *Koronaherczeg* az ellenséggel való *Quatre-Brasi* ütközetben a' maga vitéz talentomainak sok fényes próbáit adta, és mivel a' kormányára bizatott hadi népet olly böltsen igazgatta, mint a' legrégebb és sok tapasztalású Generális: arra való nézve 1. ő kir. Hercegségének a' *Belgiomi Nemzet* képében egy uradalom ajándékoztasson örökségül, mind néki, mind az utánna következő maradványokk. 2-or Hogy az a' kastély, a' melly azon uradalomhoz tartozik, a' Státus költségen helyreálltassék, és illendő bútorokkal felékesítettessék. 3-or Hogy a' *Quatre-Brasi* erősség védelmezésének örök emlékezetére a' *Söstyki* uradalom egy emlékeztető oszlopot emeltessen fel.

*Jul. 15-dik napján adtak 100 Forint Huszas pénzért 319 forintot Váltótzedulában. Egy Holl. aranyért 14 forintot 26 krt.*

# Rendkívül való Toldalék.

A' Magyar Kurir 57 - dik darabjához.

## B é t s.

A' Fels. Orosz Császár azoknak a' *Hohenzollern* könnyü szeri regementbéli katonáknak, a' kik a' múlt táborozásban magokat vitéz tetteik által megkülömböztették, a' Sz. György Vitézi Rendének czimerét Gr. *Thurn* és *Taxis* Oberslieutenant által megküldötte, 's őket gazdagon megvendégeltette.

## Lengyel Ország.

A' *Warschauer* Hertzegségnek Királyságra lett emeltetése, a' mult Jun. 20 - dik napján ment végbe nagy pompával. Egy *Warschauer* levél következő környülállásokat említ Jun. 22 - ik napján azon tárgyról: „Reggel megszollalván az ágyuk, 8 órakor minden közönséges tisztviselők a' királyi várba öszvegyültek, azután egy órával ugymint 9 órakor a' fő templomba bémentek, mellyben a' *Warschauer* Püspök elsőbben nagy misét mondott, azután *Prazmosszky* kánonok ur prédikált; e' meglévén a' Saxoniai királynak azon petsétes levele olvastatott fel, mellyben azon hertzegségről lemondott, azután a' polgári közönséges tisztviselők, a' Státustanátsosok, a' magistrátusnak tagjai a' kivánt hódoló esküvéssel kötelezték magokat a' Fejedelem hívségére. Ezen időpontjában a' Lengyelországi sas a' királyi vár kapujára, a' kormányzék palotájára, és a' tanátsházára fel függesztetett; e' meglévén a' Püspök *Te Deum laudamus* tartott, minden templomokban a' harangok megvonattak; végtére minden tisztviselők a' kir. várba jelentek meg, és *Constantin* Orosz Nagyhertzegnek sok szerentsét kívántak.“

## Tudósítás.

### Baromorvos - Könyv.

A' *Rohlwe*s Baromorvos - Könyve, melyet a' legközelebb múlt esztendőben a' Nemzeti - Gazda' Írói Magyar nyelven kiad-

tak, ismét újra nyomtattatott ebbe a' folyó 1815 - ödik esztendőben, *Berlinben*, 6 - odszor. Az árra 1 forint és 15 krajtzár, ezüstben; a' Magyar kiadás pedig félannyi, ezaz, 2 for. 24 kr, papiros-pénzben. — Ezen hasznos Könyv felől a' Német-Ujjságok így szóllanak: „A' Publicum, a' melynek ezt a' könyvet írták, ajánlás nélkül „is tudja, hogy, a' Gazdaságnál egy el- „múlhatatlan Darab Jóság.“

A' Magyar kiadásból lehet még találni a' *Pesti* Könyváros Uraknál, kötetlen színtúgy mint bekötve; *Bétsben* pedig a' Nemzeti - Gazda' Íróinál.

## Tudósítás.

Alább irt alázatos jelentést teszek a' Magyar Haza előtt: hogy én a' Tisztelet Oltárjának második kiadását ki - nyomtattam, minekutánna azt Tiszteletes Tudós *Deáky Gedeon* Ur úgy elkészítette, hogy az vastagságára nézve is három akkora lett mint az első ki - adás; még pedig olyan betűkkel, a' mellyek az első ki - adáskor nota betűk voltak. Foglalatja ezen igen sok hasznos és gyönyörűség - documentumokkal elkészített ki - adásnak im' e' következő foglalatja van:

1). A' Szentséges Atyának Szeüvedéseinek és az azokban megbizonyított Keresztény Kegyességének 's álhatatosságának környülállásos elő adása. 2). Cavalehini Kardinálisnak egy szép levele a' Sz. Atyához. 3). Azon gyönyörűség kerületi írás, mellyet ő Szentsége VII. Pius 5. Febr. 1808. a' Kardinálisokhoz intézett a' Frantzia Kormány - széknél igazságtalan kívánságai ellen. — Olasz és Magyar nyelven. 4). Azon igen nevezetes mondott beszéd, mellyet ő Szentsége 16. Mártiusban a' Kardinálisok Consistoriumában tartott. — Ezen mondott beszéd az ő Szentsége álhatatos 's igazi Keresztény Jó Lelkének, de egyszersmind Fe-

jedelmi Nagy Talentomának olly dicső remekje, hogy kétségen kívül megérdemli: hogy az minden Keresztény Leiki Atyának Bibliothekáját ékesíttse. Különösen nyomtatva is találtatik nálam egy Elő-bezéddel 's ő Szentsége képével csinos borítékba bekötve 1 for. igen csekély áron — Az ő Szentsége Mely-képe nélkül pedig ugyan csak bé kötve az ára ezen Allocutionnak 45 kr. 5). Azon vigasztaló Írása ő Szentségének, mellyet azokhoz a' Kardinálisokhoz, Érsekekhez, és Püspökökhöz küldött, a' kik a' Frantzia Kormány-szék által üldöztettek 's számkivetésbeküldettek, az ő Szentsége eránt megbizonyított álhatatos hűségjéért. 6). Napoleonnak azon dekrétoma, mellynél fogva az Egyházi Birtosokat a' Frantzia Birodalomhoz kapcsolta, arra tett jegyzésekkel, 's a' Felséges Szövetséges Fejedelmek' Napóleon tetteitől egészen különböző áldott cselekedeteinek magasztalásával. — 7). A' Sz. Atyának maga kinyilatkoztatása az Egyház-Birtokok' elfoglaltatásajellen. — Olasz és Magyar nyelven. 8). Azon szívre ható Írása ő Szentségének, mellyel 6. Júliusban 1809. a' maga hív Római jobbágyaitól elbútsúzott. 9). Észre vételek és Jegyzések Napóleon' azon kegyetlen maga viseléséről, mellyel ő a' Sz. Atyát és a' Római Anya Sz. Egyháznak Fő Papjait üldözte — és hogy mennyiben tellyesedett be ő rajta a' Sz. János Mennyei Jelenésének XIII-dik része. 10). Ő Szentségének azon Bullája, mellyel ő Napoleon Császárt és mind azokat, a' kik a' Sz. Péter örökségének vagy a' Római Anya Sz. Egyház Jussainak megsértésében részesek voltak, az Ekklezsiából ki rekesztette. 11). Azon jelentése ő Szentségének Napoleonhoz, mellyel ennek tudtára adta rövideden, hogy ő és minden Segédjei az Ekklezsiából kirekesztettek. 12). Az ő Szentsége megszabadíttatásának, 's Rómába lett győzedelmi vissza vitettetésének örvendetes Historiája, némelly azt követett nevezetes történetekkel 's Dokumentumokkal. 13). Roma városának Szent nevével

egy bővebb értekezés 's a' t. — Toldalékul hozzá adatott a' munkához Tekintetes *Péli Nagy András* Úrnak több Tekintetes Megyék Tábla Birájának és a' Barsi Egyházi megyebeli Ref. Ekklezsiák Kúrátorának azon Apologiája, mellyet a' Tisztelet Oltárja mentésére készített.

Illyen fontos és hiteles Bizonyosság-Írások fordulván elő annak okáért ezen munkában: úgy vélem hogy semmi ditsérő írásra e' könyvnek szüksége nintsen; — a' bizonyos, hogy az ő Szentsége VII. Pius' Szenvedéseinek környül állásos megértésére, az ezen könyvben elől jövő dokumentumok egész világosságul szolgálnak — Találtatik

Pesten, *Eggenberger, Killián, és Hartleben* Uraknál.

Pápán, a' Fő Tiszt. Városi Plebánus Úrnál. Sz. Fehér-Váron, *Lang* Úrnál.

Győrben, *Schwaiger* Könyv-áros Úrnál.

Kőszegen, *Engl és Ludwig* Uraknál.

Szombathelyen, *Zsoldos* Urnál.

Debreczenben, *Csáty* Könyvnyomtató Úrnál.

Bécsben, *Doll Antal* Könyv-áros Úrnál.

Esztergomban, a' Fő Tiszt. Város Plebánus Úrnál.

Komáromban, a' Fő Tiszt. Város Plebánus Úrnál.

Léván, *Lovas* Könyv-kötő Úrnál.

Kassán, *Ellinger* Urnál.

Egerben, *Haberl* Urnál.

Az ára az egész Könyvnek, melly is 21 1/2 árkusokra terjedki, ékes borítékba csinosan be kötve, az ő Szentsége igen jól talált képével 3 for. 12 kr.

Én elkövettem mindent, hogy a' Magyar Tudós Publikumnak szép papírosan és olvasható betűkkel lett nyomtatással szolgáljak; még pedig az idő drágaságához képest olcsó áron — 's ezzel magamat a' Magyar Haza Gratziajába alázatossan ajánlom! — Posonban Aprilis holnap 27-dik napján, 1815-dik esztendőben.

*Landes József*

Posonyi Könyv-áros

D. D. S.